

УДК 34

ПРАВОВАЯ КУЛЬТУРА – ОСНОВА КОНЦЕПЦИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Ст. преп. Остапишина Л.О.

Витебский государственный технологический университет

Мир вступил в стадию кардинальных экономических, общественных, военно-политических и иных изменений, характеризующихся высокой интенсивностью и динамичностью.

Интересы большинства человечества затронуты процессами глобализации, которые создают новую объективную реальность и во многом стимулируют мировой прогресс. Вместе с тем ее неоднозначный характер и последствия порождают множественные конфликты интересов. Предпринимаются попытки формирования и навязывания идеологии глобализма, призванной подменить или исказить традиционные духовно-нравственные ценности. Актуализировались глобальные проблемы человечества, в том числе наркотрафик, торговля людьми, незаконная миграция.

Республика Беларусь является состоявшимся, независимым, суверенным европейским государством, которое не относится ни к одному из мировых центров силы, проводит миролюбивую внешнюю политику и стремится к созданию условий для приобретения нейтрального статуса. Беларусь в силу своего географического положения и открытости в полной мере подвержена воздействию большинства происходящих в мире геополитических процессов.

Стратегическими национальными интересами являются: обеспечение независимости, территориальной целостности, суверенитета, незыблемости конституционного строя, устойчивое экономическое развитие и высокая конкурентоспособность белорусской экономики; достижение высокого уровня и качества жизни граждан.

Основными национальными интересами в политической сфере являются: соблюдение конституционных прав и свобод человека; устойчивое развитие демократического, правового, социально ответственного государства; обеспечение эффективного функционирования государственных институтов в интересах общества; достижение сбалансированности политических интересов граждан, общественных объединений и государства, общественного консенсуса по ключевым вопросам развития Республики Беларусь; развитие гражданского общества с учетом национальных традиций и особенностей.

Общечеловеческие ценности и национальные духовные традиции нашли отражение в идеологии белорусского государства, базовыми принципами которой являются единство нации, социальная справедливость, солидарность, нравственность.

Республика Беларусь является активным субъектом международных отношений, донором международной и европейской безопасности, целенаправленно участвует в формировании многополярного мира, руководствуясь принципами взаимного уважения, равноправия и справедливости. Правовая регламентация людских поступков наиболее тесно связана с реализацией норм права. Условия нормальной жизнедеятельности людей в обществе, требующие ответственности человека за свои поступки, выражаются в нормах морали, а лишь потом оцениваются государством, в результате чего реализуются различные области права.

С точки зрения общей системы ценностей, сложившихся в обществе, право должно отвечать общепринятым, общечеловеческим, элементарным этическим требованиям. В мире, в который однажды входит каждый из нас, уже существует определенный уровень правовой культуры, выступающий по отношению к каждому поколению и к каждому человеку как данность.

Сам человек существует в нем как объект и как субъект правовой культуры и через нее продолжает быть человеком. Правовое сознание представляет собой сферу или область сознания, отражающую правовую действительность в форме юридических знаний и оценочных отношений к праву и практике его реализации, социально-правовых установок и ценностных ориентаций, регулирующих поведение людей в юридически значимых ситуациях.

Эпоха информатизации и глобализации XXI-го века видоизменяет общечеловеческие ценности, внедряя новые экономические, социальные и нравственные понятия. Право обладает социальным содержанием, которое меняется вместе с обществом по мере развития его экономики, культуры, уровня образования и состояния научно-технического прогресса, политических институтов, нравственных, в том числе общечеловеческих ориентиров, социальной психологии, религии. Повышение уровня правовой грамотности и совершенствование правового сознания студенческой молодежи является важнейшим условием концепции национальной безопасности. Для того чтобы право реально выполняло функцию и действительно являлось общесоциальным регулятором государство применяет различные методы, способы, совершенствующие национальную правовую систему Республики Беларусь.

Правовая культура – это обусловленное всем социальным, духовным, политическим и экономическим строем, качественное состояние правовой жизни общества, выражающееся в достигнутом уровне развития правовой деятельности, юридических актов, правосознания и в целом в уровне правового развития субъекта (человека, различных групп, всего населения), а также степени гарантированности государством и гражданским обществом свобод и прав человека.

УДК 159.9:316.6

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ МЕНТАЛИТЕТА СОПРОТИВЛЕНИЯ БЕЛОРУСОВ

Ст. преп. Виноградова Т.Я.

Витебский государственный технологический университет

В этнической психологии ментальность белорусов определена следующим образом. Как название народности слово «белорусы» имеет свои древние корни, хотя белорусская нация окончательно сформировалась довольно поздно, в конце XIX – начале XX в. Процесс этот проходил трудно и многосложно. Как следствие самобытность и своеобразная психология белорусского народа является результатом многовекового развития.

Бесчисленное количество раз белорусскому народу приходилось браться за оружие, чтобы отразить набеги врагов. И после каждого нашествия завоевателей белорусам приходилось строить жизнь почти заново, поднимая свою землю из разрухи. По этой причине упорство является одной из наиболее характерных психологических черт характера белорусов.

Данный народ также наделен большим трудолюбием, надежностью, скромностью и уважительным отношением к старшим, а также выносливостью, неприхотливостью в любых условиях, верностью в дружбе.

Специальные исследования свидетельствуют: большинству белорусов присущи такие качества, как стремление добросовестно относиться к любому делу, упорно добиваться поставленных целей, деловитость, уважение к порядку, дисциплинированность, доверительное отношение к людям, коммуникабельность, обстоятельность, честность, порядочность, совестливость. Любое дело им не в тягость. Свои профессиональные обязанности они выполняют ревностно, по этой причине белорус вступает в конфликт с теми, кто работает недобросовестно, пытается переложить ответственность на чужие плечи.

Конфликтные ситуации, по утверждению психологов, с участием белорусов возникают довольно редко, так как они беззлобно относятся к шуткам товарищей, не реагируют на их подтрунивание. Белорусы – очень гордые люди. Именно чувство национальной гордости не позволяет им равнодушно пройти мимо несправедливости, унижения человека и глумления над его достоинством.

В настоящее время все больше споров вызывает вопрос об истоках и сути партизанского движения. Партизанское движение еще мало изучено. Более того, некоторые политологи националистического толка пытаются на этом спекулировать.